## -Notice and area of the P B H B,

## произнесенная зятемъ юбиляра Е. А. Невскимъ.

Прими, дорогой родитель мой и отъ меня, принятаго въ число дътей твоихъ, сіе слабое, но искреннее выраженіе моихъ горячихъ чувствъ, которыя всегда были пламенны къ тебь; но въ данный моменть, моменть сего торжества, онв еще горячве, еще пламенные. Сегодня мы, окружающие тебя, собранись, по чувству расположенія къ теб'в и глубокаго уваженія, для празднованія пятидесятильтія твоего пастырскаго служенія. Поистин'я великъ день этотъ въ родственномъ кругу нашемъ и твоемъ приходъ; это изъ праздниковъ праздникъ и торжество изъ торжествъ. На долю не многихъ выпадаеть такое великое счастіе. Но ты вполив заслужиль его: и какъ истинный пастырь церкви Христовой, и какъ примърный учитель по Закону Божію, и какъ отецъ и благоустроитель, и наконецъ какъ примърный христіанинъ и

ратоборецъ. Постараюсь раскрыть всё эти положенія подробно, на сколько позволять мнё мои слабыя силы, надёясь, притомъ, на снисхожденіе твое и окружающихъ тебя.

Ты избранникъ Божій: ибо вполнѣ оправдаль Его св. избраніе, безропотно неся въ теченіи полувѣка возложенное на тебя Пастыреначальникомъ І. Хр. многотрудное служеніе твое, неустанно уча при каждомъ удобномъ случаѣ ввѣренное тебѣ словесное стадо не только словомъ, но и дѣломъ, присоединяя къ слову и собственный примѣръ. Великая награда на небѣ бываетъ такъ поступающимъ, по слову Божію, которое говоритъ: "иже научитъ, мній наречется въ царствіи небесномъ". Ты именно такъ поступаещь, т. е. учищь слову Божію и самъ испольяещь оное; что мы видимъ изъ твсей жизни. И слѣдовательно будешь великъ въ царствѣ небесномъ.

Ты примърный учитель, съ полнымъ усердіемъ и обильно съющій съмена благочестія и въры Христовой въ юныхъ сердцахъ учащихся въ мъстной школь, будущихъ отцовъ и матерей, которые современемъ въ свою очередь передадуть и своимъ дътямъ насажденное тобою благое ученіе. Ты примърный учитель еще и потому, что уча, не раздражаешься, не выходишь изъ себя ни при какихъ случаяхъ, а, напротивъ, постоянно обращаешься съ дътьми кротко, ласково, безъ запугиванія, присущаго неръдко и хорошимъ педагогамъ. И Госполь видимо благословляетъ труды твои, успъхи по Закону Божію въ этой школъ стоятъ выше, можно сказать, всъхъ другихъ низшихъ школъ Калужскаго района и вполнъ удоглетворительны. Да возраститъ же Господь съмена эти на пользу церкви, отечеству, родителямъ и въ жизнь въчную!

Ты великъ и какъ отецъ и какъ благоустроитель. Ты воспиталъ, образовалъ, возрастилъ дътей своихъ и научилъ ихъ ходить достойно званія своего. Чему мы, окружающіе тебя—свидътели. Ты съумълъ поставить семью свою такъ, что и возмужаншіе дъти твои не выходятъ изъ повиновенія тебъ и свято хранятъ всъ завъты твои. И теперь ты зришь чада чадъ твоихъ, какъ истинный патріархъ и родоначальникъ.

Обратимся теперь къ семью, врученной твоему пастырскому служеню, паствю твоей съ коей ты со временемъ предстанень предъ Царя царствующихъ. Не одно поколѣніе усивло ужь смѣниться въ продолженіе твоего полувѣковаго служенія. Тѣ юныя овцы, которыхъ ты наставляль въ нача-лѣ своего служенія, уже стали не только отцами, но и дѣдами, нередавая слышанное отъ тебя не только детямъ но и внукамъ своимъ. Ты постоянно старался и доселѣ стара-ешься, на сколько позволяютъ тебѣ твои старческія силы, внъдрять въ паству твою духъ въры и благочестія, утъщать скорбящихъ и поддерживать упованіе на Промыслъ Божій. Ты, какъ ангелъ хранитель, стараешься охранять ихъ отъ соблазновъ, коимъ легко подвергаются подгородные сельчане, имъющіе возможность скоръе заработать лишнюю копъйку, и научаеть съ большею пользою употреблять ее. Ты знаеть всёхъ въ твоей пастве и потому можеть успётне врачевать ее. Если-бъ не твое нравственное вліяніе, то пасомые тобою еще глубже погразли бы въ беззаконіяхъ и безнравственной жизни. Ты, какъ учить богодухновенный апостоль Павель (1 Посл. Тимов., 3 гл. 4 и 5 ст.), совершенно на своемъ мъстъ. По слову Его, пастырь долженъ умъть править домомъ своимъ "добръ" и чада имъти въ послушани и во всякой чистотъ. "Аще кто своего дому не умътъ правити, како о церкви Божіей прилежати возможетъ"? И дъйствительно войдите въ его домъ, обратите ваше глубовое вниманіе на его внутреннюю, т. е. семью и внёшнюю обстановку и вы легко увидите, какъ у него все на своемъ мъстъ, какъ уютно, какъ опрятно. Теперь войдемъ во ввъренный ему храмъ Божій. Тамъ вы еще болъе поразитесь благоустройствомъ его, его благольпіемъ, которыя мы можемъ, или лучше должны приписать исключительно его заботливости и щедрости глубокоуважаемаго жертвователя Н. Н. Коньшина, котораго, къ великому сожальнію нашему, нътъ на этотъ разъ среди насъ. Поразитесь чистотою храма, вполнъ достойною его высокаго назначенія, какъ жилища Самого Господа; поразитесь еще болье, если вспомните преклонныя льта виновника сего и тоть неряшливый народь, который посёщаетъ храмъ, и всю при этомъ трудность поддержанія такого порядка. Всякій, кто будетъ безпристрастенъ, согласиться со мною, что у нынёшняго юбиляра есть чему поучиться его собратіи—не только сельскимъ, но и городскимъ пастырямъ.

Ты, навонецъ, какъ примърный христіанинъ и ратоборецъ, безропотно и съ полнымъ смиреніемъ переносишь
житейскія невзгоды и ниспосылаемыя Промысломъ испытанія. Такъ, ты не разъ испытывалъ тяжкія потери не только въ лицъ малыхъ, но и большихъ дѣтей и возмужалыхъ и даже въ лицъ горячо любимой тобою и всѣми
уважаемой супруги твоей Евдокіи Павловны. Самое торжество это было бы еще полнъе, еще торжественнъе, если-бъ,
оставившія тебя, жена и дѣти твои были бы теперь среди насъ. Ты постоянно отличаешься благочестіемъ, преданностію волѣ Божіей, смиреніемъ, нестяжательностію, кротостію, незлобіемъ, миролюбіемъ и любовію даже ко врагамъ. Ты постоянно стараешься водворять миръ и тишину,
примирять враждующихъ.

Твои доблести и заслуги не разъ были замъчаемы и оцвниваемы не только окружающими тебя людьми, но и высшимъ начальствомъ. Отъ первыхъ ты всегда видёлъ полное къ себъ уважение и любовь, а послъднее поощряло тебя, насколько это было возможно, Монаршими наградами: такъ, ты последовательно награждень быль набедренникомъ, скуфьею, камилавкою, наперснымъ крестомъ и, наконецъ, сопричисленъ быль къ ордену св. Анны 3-й и 2-й степеней, знаки коего ты носишь, а теперь сопричисляеться въ ордену св. благовърнаго равноапостольнаго князя Владиміра, знаки коего ты имъешь возложить на себя для постояннаго ношенія. Я съ своей стороны съ увъренностію могу предположить, что и впередъ начальство твое не оставить безъ вниманія заслугъ твоихъ, да и приходъ почтитъ старца-юбиляра, по примъру высшаго начальства, наградою отъ себя. Это награды земныя, вполнъ тобою заслуженныя, а на небъ ты удостопшься наградъ небесныхъ, несравнимо высшихъ, коихъ человъческій умъ представить не можетъ. Сія же ивона, поднесенная тебѣ нами, будетъ служить для тебя какъ напоминаніемъ сего торжества, такъ и залогомъ нашей любви, преданности и глубокаго уваженія къ тебѣ. Становясь передъ нею на мо-литву, ты не забудешь молиться и за насъ.

Итакъ, да почістъ на тебѣ благословеніе Божіе, да продлитъ Господь добрую жизнь твою на многія и многія лѣта въ добромъ здравіи, благополучіи какъ для спасенія души твоей, такъ и нашего назиданія и утѣшенія, и да поможетъ намъ, дѣтямъ и внукамъ твоимъ, служить тебѣ отрадою и утѣшеніемъ до конца дней твоихъ. "Сей день, его же сотвори Господь", и мы собравшіеся ня торжество это "возрадуемся и возвеселимся въ онь". Конечно не безъ Промысла Божія мы и ты удостоились дождаться этого великаго дня.

Прости, прости меня, что я не могъ достаточно изобразить тебя и достойно почтить.